



台灣省政府
農林廳

種苗改良繁殖場

機關誌

中華民國八十七年六月

序

農林廳種苗改良繁殖場於民國二年（一九一三年）在現址創立（台中縣新社鄉大南庄），名為台灣總督府蔗苗養成所。時為發展台灣甘蔗產業供應優良蔗苗為目的。民國三十四年台灣光復後更名為台灣省政府農林處蔗苗繁殖場，仍以蔗苗生產為主，並開始其他種苗生產。民國四十一年為應種苗多樣化之發展更名為農林廳種苗繁殖場，民國五十年代開始規模化生產雜交玉米、高粱種子，並開始發展蔬菜、花卉之育種及採種試驗工作。為因應採種量之需求及熱帶種苗之發展，於民國六十五年屏東縣內埔鄉設立本場屏東分場。於民國七十一年更名為農林廳種苗改良繁殖場，配合執行政府稻田轉作、水旱田利用調整等政策、供應玉米、高粱、綠肥種子外，轉向優良園藝種苗生產與研究發展工作。

傳統以種子繁殖為主的生產方式，將為生物技術時代的來臨而改變，繁殖技術、種苗生產方法等之進步，已將種子時代轉變為種苗時代。先進國家在品種改良及其種苗繁殖上，皆將生物技術納入其必要之手段。而種苗產業之技術發展動力為品種之開發力及種苗之供給力兩大基柱。在跨世紀農業建設方案中，生物技術之研究與應用為政策導向的產業科技，配合該重點所研發的新品種予以量化生產，將是種苗改良繁殖場之重大職責。同時，本場在既有種苗之供給力的生產及研究基礎上，更進一步帶動本省種苗產業在國際的競爭力。

種苗為農業之根基，本場歷年來配合政府之農業政策扮演了重大的功能。同時創立以來許多的種苗有關生產績效及研究獲得肯定。該項業績皆賴八十多年來歷任場長、同仁等不斷的努力經營的結果。為使機關角色得以繼續留存並為今後發展之根據。本誌於民國八十四年由陳副場長國雄召集同仁著手進行資料收集、整理。分為沿革、環境、人物、種苗推廣、種苗行政管理、分場、出版及補綴等九篇。編錄資料除沿革及環境篇外，以光復後至民國八十五年十二月底止為主。在此對執筆諸位先生的協力合作及廖研究員公益予以彙整，敬表謝意。

臺灣省政府農林廳種苗改良繁殖場機關誌

目錄

第壹篇 沿革誌	一
第一章 建場沿革	一
第二章 組織規程	三
第三章 組織與職掌	六
第四章 人力狀況	十五
第五章 種苗法規	二四
第貳篇 環境誌	四四
第一章 農業環境	四五
第二章 土地及建築	五一
第三章 生產設備	五七
第四章 調製設備	六一
第五章 研究設備	六三
第六章 資訊設備	六八
第參篇 人物誌	七一
第一章 歷任場長簡歷	七一

第二章	歷任主管人員簡歷	八一
第三章	傑出人才之榮譽榜	八六
第肆篇	種苗推廣誌	八九
第一章	種苗產銷	八九
第二章	種苗技術服務	一五六
第伍篇	種苗誌	一六六
第一章	生產	一六六
第二章	業務	一八四
第三章	技術	一九八
第四章	調製	二一五
第五章	品管	二二四
第陸篇	行政管理誌	二二九
第一章	秘書	二二九
第二章	會計	二三一
第三章	總務	二四五
第四章	人事	二五三
第五章	政風	二五七

第柒篇 分場誌	二五九
第一章 沿革	二五九
第二章 人力配置	二六〇
第三章 業務概況	二六三
第四章 重要記事	二六五
第五章 研究成果	二六六
第捌篇 出版誌	二七〇
第一章 本場刊物沿革	二七〇
第二章 本場刊物名細資料	二七一
第玖篇 補綴	二八四
第一章 影像及記錄	二八四
第二章 其他叢談	三〇一
第三章 其他記事	三一六